

## 把对教育的重视真正落到实处

王廷云宣汉县庆云乡小学·

尊师重教是一个国家兴旺发达的前提和基础。日本自明治维新以来，极为重视教育，有关教育的法律法规不仅健全而且极有刚性，违反者要被严厉追究责任。美国总统奥巴马上任没多久也已提出增加教育经费，为此不惜缩减国会和联邦机构的办公开支，甚至延迟美国航空航天局的月球和火星计划。

中国自古就有重视教育的传统，荀子指出“国将兴，必贵师而重傅”。《礼记》更强调“建国君民，教学为先”：建设国家，管理公众事务，教育为最优先、最重要的事情。改革开放以来，中央提出了“科教兴国”战略，要求“把教育摆在优先发展的战略地位”。胡锦涛总书记指出，要“坚持把教育摆在优先发展的战略地位”。温家宝总理说：“只有尊重老师，重视教育，国家才会兴旺发达。”

目前，中国财政性教育经费占GDP的比例不仅远远落后于世界平均水平，甚至距政府多年前提出的占GDP4%的目标还有很大差距。但值得肯定的是，近年来一些地方政府对教育的重视不仅在认识上得到加强，而且也有了具体的措施，落到了实处。作为贫困县的吉林省通榆县重视教育的作法，就很值得借鉴。

教育是最难的事业，也是最伟大的事业。当虚荣浮华随着时间的流逝如云烟消散，唯有教育的影响与世长存。祈愿在中国的大地上，有更多地方政府能真正重视起教育。如此，中国的教育就会出现令人振奋和惊喜的奇迹。

# 贫困县搞教育舍得花钱

## 学生陆续回流乡镇学校

像是换了个剧本，发生在吉林省通榆县的生源争夺故事全反了。

在学生都往城市学校、名校拥挤的时代，连续4年，通榆县在城区就读的孩子，陆续返回乡镇学校。

“逆流”之后带着点扬眉吐气，乡镇学校的校长们骄傲地宣布：“现在农村校长也敢和县城校长叫板了！”

而在这股“逆流”背后，实质却是教育的核心——公平。只有实现了真正的公平，一些我们天天挂在嘴边说，却总也解决不了的所谓“难题”，才能真正得到解决。

### “逆流”来袭

7月初，临近学期末这几天，不少家长走进吉林通榆县边昭学校校长刘显杰的办公室，咨询如何办理返乡上学手续。“现在已经有十几个农村学生回流了，下学期估计又要来几个。”刘显杰说，这几年学生数只增不减，他这个校长终于不用再为生源操心了。

边昭学校距离通榆县城25公里。以前，学校只有一排瓦房，缺少教学器材，更缺老师。一个老师教几门学科的情况非常普遍。为了让孩子接受更好的教育，城里的学校成为家长们的首选，一些家长为了照顾孩子，专门在城里找份工作陪读，多数家长只能把尚未成年的孩子送到寄宿制学校，让他们独立生活。

这些早早就离开父母的孩子，显然对此没有心理准备。铁西村村民王淑华记得，外孙每次回家总是灰头土脸，一到星期天临近返校的时候，外孙就哭闹着不肯上学，她只能拿着一包零食使劲哄，“好好上学，将来考上大学，别扎根农村了，这地方不下雨就吃不上饭。”

2008年，县里多方筹措资金740万元，新建边昭学校的教学楼和宿舍楼。四层教学楼在沿街低矮民房的衬托下格外显眼。学校实验室、微机室、图书室、音体美器材一应俱全，冬天供暖有了锅炉，而不是以前各个教室烧煤球，呛得满鼻子灰。

家长们也注意到了镇上的新地标，时不时

过来看看。经历了生源逐年流失的无奈后，刘显杰终于有了底气，“我们现在的办学条件超过城里。”

新学校吸引了在城里求学的学生，边昭学校的学生总数逐年增加，从过去的900多人递增到现在的1100人。

去年，王淑华把外孙从城里接回来读书，新学校不仅不收学费，还提供免费营养餐：一个鸡蛋和一包牛奶。外孙再没因上学与王淑华闹过。这个只有10岁的小男孩发现，学校微机室里的电脑竟然比城里学校还多。

边昭学校的学生回流故事，同样发生在通榆其他乡村学校。通榆县教育局局长张兴邦说，通榆县2006年提出义务教育均衡发展目标，“重点解决城乡教育均衡问题，让农村学生能就近接受优质教育。”

之后，通榆县实施规模化办学，整合教育资源，减少了16所中心校，村小和下伸点由原先的384个减少到37个，集中资源建设乡镇中心校。

“县里规定城乡校舍统一标准，但新建的乡镇学校普遍比城里学校条件好，楼房比城里新，配套器材也比城里好。”通榆县教育局义务教育均衡发展办公室主任马连江说，农村学校办学条件改善后，从城里返乡就读的学生逐年增加。

现实的经济压力也迫使家长在城乡之间做出选择。王淑华说，城里学校虽不收择校费，但外孙每年学费和住吃开支总共近万元，“抵得上一年种地的收入。”然而，在乡镇中学，即使住吃全算上，一年的支出也不足两千元。

通榆县教育局基础教育办公室主任刁恩波介绍，这几年来返乡的学生累计达到383人，其中小学生317人，初中生66人。

### 国家级贫困县加大教育投入

可这个实现了农村学校“一人一台电脑”的通榆县，却是一个名副其实的国家级贫困县。

马连江反复提起通榆县恶劣的自然环境，

这个国家级贫困县被盐碱地包围，少雨多风，土地贫瘠，“老百姓通过上学改变命运的愿望非常强烈。”

公开的消息显示，虽然地方财政去年才刚过两亿元，但通榆县在教育上一直舍得花钱。最近5年，县里多方争取2.2亿元资金，建设和改造校舍，将23所农村学校建成教学楼。

外人眼里，这些教学楼远谈不上豪华，装修风格单一，四四方方，马连江形容它们“就像个火柴盒，非常土”，但他强调，教学楼“非常坚固，安全耐用”。

实际上，农村学校教学楼的建设颇费了一番周折。23所学校建设时间跨度从2007年到2010年，有的学校因为资金难以一时到位，教学楼建成一年了，宿舍楼才开始动工。为此，张兴邦一再表态，不管多难都得推进下去。

比起硬件的改善，师资力量薄弱在农村学校更为明显。张兴邦经常讲的一个例子是，以前因为缺乏师资，一所农村学校出现了“一个老师教七科”的情况。即使在教育资源整合后，农村学校仍然面临教师队伍年龄老化、素质参差不齐的问题。

“多数老师是从民办教师转正的，教学水平和年轻老师有差距。”兴隆山中心校校长谢军说，师资问题仍是困扰乡村学校发展的最大问题，学校100名任课教师中，45岁以上的超过3成。这所距离县城65公里的乡村学校，最近3年争取到了10个特岗教师，这些刚从师范院校毕业的大学生学历高、干劲足，给学校带来了一股很新鲜的空气。

通榆县特岗教师计划在3年前启动，县里每年招聘100名本科以上学历教师，全部补充到农村学校。

王雪是边昭学校的一名特岗教师，2009年从吉林师范大学毕业后，通过层层选拔来到这里教初中历史。3年来，边昭学校已经接收了17个特岗教师，老师们在学生中很受欢迎。张兴邦说，每年给这些特岗教师发工资就要

200多万元，对这个国家级贫困县而言，“需要很大的魄力”。

### 农村孩子考学容易

暑假过后，特岗老师王雪就能解决编制问题，她的月薪将从现在的1700元增加到2000元出头。在张兴邦的计划中，王雪这样的农村教师待遇会逐步提高，直到超过城市老师。“只有这样，老师才愿意留在农村。”

留住老师，其实也是为了留住乡村学校的生源。

城乡教师交流机制在通榆已实施多年，城里的优秀教师每年都会定期下乡支教，农村优秀教师则可以到城里进修，即将启动的《通榆县城乡教师交流实施方案》对这一机制进行规范，明确了下乡支教老师的奖励措施。“在物质上，城里优秀教师到离县城最近的乡镇支教，一年奖励现金12000元，到相对远一点的乡镇支教，一年奖励10000元。”按照张兴邦的设想，由于奖金提高到了老师工资的一半，这一措施将极具吸引力。

考虑到县财政的窘境，张兴邦计划成立教育基金会，通过向社会募集资金解决奖金来源，已落实的第一笔30万元捐款来自通榆历年高考状元。除了现金奖励，下乡支教的城市教师，还将在提干、评职称、评优评奖等方面被优先考虑。

当初学校新教学楼建成、特岗教师到位时，刘显杰从未发动老师进行过招生宣传，学生回流也没有引起他的关注，他最关心学校的升学情况，“这也是家长最关心的”。

马连江说，在招生政策上，通榆县教育局向乡镇中学倾斜。记者获悉，在通榆县最好的高中通榆县第一中学，每年的指标生比例占招生计划的80%，指标生计划按照生源比例平均分配到城乡各个初中，城区学校并不因教学质量好而占便宜，反而会吃亏。这是因为在中考录取过程中，农村学生享受比城市学生更优惠的降分录取政策。

“农村学生在统招生录取线下50分内择优录取，而城市学生则是在统招线下30分内择优录取。”马连江解释，此举是为了调动农村中学，特别是薄弱中学的积极性。

作为这一措施的受益者，边昭学校今年分配到10个指标生计划，10名来自农村的学生在中考后顺利进入通榆一中。“这对吸引和稳定农村中学生源非常有帮助。”张兴邦解释，这一措施也是为了更好地实现城乡教育均衡。

(据齐鲁晚报)

## 热点聚焦

## 假期好比音乐的休止符

对于许多中小学生来说，暑假只是意味着从一个教室换到了另一个教室，他们不得不奔波于各种补习班和培训班，暑假俨然成“第三学期”。专家呼吁，把假期还给孩子，因为“假期好比音乐的休止符”，就是让孩子寻找另外一种学习方式。

近日，笔者在多家辅导培训机构看到，前来报名、咨询的家长和孩子围满了服务台。为了让孩子在暑假不“掉队”，许多家长为孩子报了各式补习、培训班，孩子的时间被排得满满的。

在某培训中心，记者见到了一脸稚气的张强。今年秋天就要上三年级的他，暑假“最想在家玩游戏”，但爸妈给他报了跆拳道和绘画班。而即将上六年级的王宇凡，则希望暑假可以尽兴地读读科幻小说，但这个暑假除了从小就得学的舞蹈要坚持上课外，她还要上主科补习班。她告诉记者，“每个暑假都要补课，同学们都一样。”

对于暑假送孩子上补习班，市民王昆华的心态颇为复杂。“其他的孩子都在补习，我的孩子能落后吗？”小学教师闻清说，升学压力大、家长和孩子的危机意识强且盲目随大流，是各种补习班火爆的主要原因。

对于日益火爆的补习班现象，有专家认为，这是由于每个人对学习成绩的期待都没有止境，在相互攀比之下，越来越多的人滚进了补习这个大“雪球”，以致各种补课非常普遍，学生苦不堪言，给家庭也增加了经济负担。对此，不少教师认为，每周补习一到两个小时的效果是正面的，但时间长了就会产生负面作用。老师们认为，假期不应该给孩子安排过多的补习，如果一个学生只注重分数的获取，而不注意人格的健全和能力的培养，进入社会后肯定会影响他的发展。

## 挫折教育不该浅尝辄止

宋维苗(宣汉)

这个暑期刚开始时，朋友就对考完中考的儿子实施挫折教育——让儿子到农村亲戚家居住，参加一些体力劳动，体味生活的艰辛。可是，这种教育实施还不到一个星期，其儿子就“抵”不住了。原来，其儿子早已习惯在城里养尊处优，以往的暑假都是被“第三学期”取代的，生活起居都由家人照顾。有鉴于此，疼爱儿子的朋友决定中止这种挫折教育，让儿子重获“自由”。

我为朋友最终的决定感到可惜——他应该引导儿子学会正确应对挫折。看看我们身边的孩子吧，他们虽然大多拥有优越的生活环境和学习环境，却常常缺少应对挫折的人生经验，缺少克服困难的勇气和决心，稍遇挫折，便怨天尤人，甚至轻易了却生命。说起来，这与他们缺少挫折教育是密切相关的。事实上，他们常常被家长们实施“富教”。所谓“富教”，就是刻意制造“蜜罐子”，让置身其中的孩子专心读书，远离挫折，无惊无险地“成龙”、“成凤”的教育方式。令人担忧的是，一些贫寒的家长也不甘人后，不惜四处举债对孩子实施“富教”。我认为，这些家长误解了“再苦不能苦孩子”的含意——为孩子创造良好的生活和学习条件是必要的，但总让孩子远离挫折，做“笼中鸟”，难道就“不苦孩子”了吗？要知道，总让孩子远离挫折，苦的是孩子的将来！朋友虽然懂得挫折教育的重要，可实施起来却浅尝辄止。我想，在倡导素质教育的当下，我们作为家长不妨让挫折教育持之以恒硕果。

## 校长玩牌不应成为学术论坛的焦点

艾攸(渠县)

近日，一则“教育不行，玩牌在行”的微博将浙江大学校长推到了舆论的风口浪尖。因为在第八届“海峡两岸暨港澳地区大学校长论坛”上，他被人拍到用笔记本电脑玩牌。

校长论坛是一个高端论坛，有许多值得研讨和深究的话题，并没有赢得过多关注，“校长玩牌”这种花边新闻却一下成了舆论焦点，成为大家批判的靶子。这里头，有大学校长作为公众人物，行为失当的因素，也有公众不满情绪的影响。近些年高校声誉不佳，教学质量不尽如人意，招聘作弊、论文造假等时有耳闻。大学官僚化、社会化，早就招致了不少非议。各位校长平时行为再不谨慎，被骂被呛在所难免。

只是，这种表达更像是一种情绪化宣泄，显得不太理性和客观。开会涂鸦走神、玩手机玩牌不少见，很多人或许都干过，舆论单拿把大学校长玩牌引申为“抓不好教育”，是不是有失偏颇？何况，这位校长是在开会期间玩牌还是开会间隙休息尚不能确定，上来就一阵痛批，会不会打错板子？

大学校长作为公众人物，个人行为常被置于舆论放大镜下观察。但一个人终究只是个体，媒体将关注目光过分集中在某个人的“娱乐行为”上，显然走偏了方向。本届大学校长论坛是为探讨文化传承与交流，“如何共同弘扬中华文化”才是舆论真正应该关注的主题。

媒体在我们这个社会的必要性与重要性有目共睹，尤其这些年新兴技术日益发达，信息资讯传播便捷，舆论监督能力更为彰显。但舆论监督并不等同于对具体人的调侃、恶搞，它更该从社会责任出发，多探讨与公共利益密切相关的问题。若纠结于鸡毛蒜皮的小事，片面追求轰动效应，就背离了舆论监督的初衷。高端论坛上盯着“校长玩牌”正是如此，捡了芝麻丢了西瓜。

# 化学教学中的德育教育

□开江中学 肖启平

今年,我在学习《教育学》时看到“教会学生做人”内容。这“教会学生做人”就是以德育为主的全面育人教育,把学生培养成好公民,引导他们逐步树立科学的人生观、世界观。公共道德品质、公民教养、科学的人生观与世界观以及社会主义觉悟的形成,需要教师在教育教学中的逐渐培养。

随着课程改革的不断深入,在化学教学中,教师应把德育教育放在重要位置,应该树立以“育人为中心”的教育观,把德育有机地寓于化学基础知识与基本技能的教学之中。教师应做到既教书又育人,挖掘教学中的德育因素,通过化学教学对学生进行爱国主义教育、辩证唯物主义教育、社会责任感教育、优良品质的教育等。帮助学生树立科学的世界观、人生观、价值观,形成良好的道德品质,发挥德育的主渠道作用。现结合本人多年来的教学经验,谈化学教学中的德育教育。

**学生爱国主义教育的培养。**一个人只有具有丰富的专业知识,又有爱国情怀,他才会最大限度地发挥自己的才能,为国家和社会创造尽可能多的财富。爱国主义教育可以贯穿于化学教学中。如在讲授元素相对原子质量时,通过介绍我国著

名化学家、中国科学院院士张青莲教授对锗等相对原子质量的测定,对化学上的相对原子质量的测定作出了突出贡献,使我国在此科学领域达到了国际先进水平;通过介绍我国化学家侯德榜发明的“侯氏制碱法”等,从而打破了当时西方国家对制碱技术的垄断,促进了世界制碱技术的发展。而现代化学发展的伟大成就比较多,如:纳米材料、隔水透气的高分子薄膜做鸟笼、直径为6mm粗尼龙绳、预防艾滋病病毒的疫苗研制成功等。教师通过一系列的介绍,将教材内容跟历史、现代的中华民族在化学领域中的重大贡献有机地结合起来并加以渗透,从而增强学生的民族自豪感和自信心,使学生产生最自然、最朴实的爱国情感。

**学生辩证唯物主义教育的培养。**化学作为一门研究物质的组成、结构、性质以及变化规律的基

础科学,在其生产发展的过程中深刻地揭示和充分地体现了辩证唯物主义的观点。因此,在进行化学教学中,不但要使学生获得化学基础知识,还必须通过化学知识和化学实验教学来逐步形成学生的辩证唯物主义的基本观点。如在讲授氢氧化钠溶液与二氧化碳反应时,如果通入二氧化碳的量较少时,生成的是碳酸钠,继续通入二氧化碳,碳酸钠就变成碳酸氢钠,生成物不一样是因为反应物的量不一样;通过带火星的木条在空气中和在氧气中产生现象不同的两个实验,通过浓硫酸和稀硫酸的性质不同等,它们是由浓度变化引起性质的变化等启发学生认识“量变到质变”的规律。通过许多实验的观察和操作,对学生产生目的地进行辩证唯物主义教育,使学生对学习化学知识理解得更深,掌握得更牢固,同时还有助于学生克服思想方法上的片面性,逐步养成用辩证唯物主

义观点指导自然科学学习的良好习惯。**学生社会责任感的培养。**在全球,臭氧层遭受破坏,温室效应使地球温度升高,冰川融化使得海面上升,这一切已严重威胁着人类的生存。在国外,如英国的烟雾事件,美国的光化学烟雾事件,日本的哮喘病等,都是由于工业“三废”没有有效处理造成的。在我国,每年废水、废气、废渣的排放量也相当大,而且有增无减。大部分城市出现酸雨,由环境污染引起的事故每年多达数千次。这些触目惊心的事实应当引起我们足够的重视。把环保意识渗透到教学中,培养学生的社会责任感。

**学生优良品质的培养。**学生的优良品质不是一朝一夕就能形成的,是通过不断地学习科学文化知识逐渐培养起来的。因此,在化学教学中,对培养学生的优良品质起到很好的作用。聪明在

于积累,天才出自勤奋,如英国化学家原子论的创始人道尔顿,以“午夜方眠,黎明即起”作为治学的座右铭,自学成才;瑞典化学家舍勒原来是一个药店的学徒工,由于他顽强的学习,刻苦钻研的精神,结果发现了许多气体并合成了许多有机物;求真理,顽强不屈,如氟单质的制取,从1883年英国化学家戴维开始对氟进行研究到1886年由法国科学家莫瓦桑制得单质氟,其间有不少科学家付出了艰辛的劳动,很多人中毒,有的甚至献出了宝贵的生命,然而科学家们还是前仆后继,毫不退缩;严肃认真,敢于创新,法国化学家拉瓦锡把天平作为研究化学的工具,全面研究了燃烧现象,彻底推翻了统治化学长达百年之久的“燃素说”。这些科学家的优良品质值得同学们学习,对培养他们的优良品质起到潜移默化的作用。

总之,化学教师在教学中应该注重对学生德育的教育,不拘形式,不论时间,见缝插针,贵在渗透培养。为此,教师要加强自身修养,在正确的教育思想和教学原则指导下,适时把握德育教育的培养,做到举例恰如其分,教学目的明确具体,手段形式多样,才能把德育教育落到实处。

投稿热线:18048068817